

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

DOMINGO, 17 DE MARZO DE 1907

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5.50  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2.50  
Por trimestre. 7

NÚM. 17.205

## Reflexiones al pie de la Cruz

Sabido es que Jesucristo vino al mundo, como el lo dijo repetidas veces, a dar cumplimiento a la obra que le había confiado su Padre, obra de salvación, como su nombre de Salvador lo indica suficientemente y lo declara. Vino a enseñar a los hombres la verdad, a darles ejemplos de virtud y a comunicarles la vida eterna y el espíritu de Dios.

Para dar cumplimiento a esta obra era menester evidentemente dar testimonio de la verdad, presentar el modelo de una vida absolutamente santa, y llegar, por el medio que sólo a disposición de Dios está en la conciencia humana, a inocular en el espíritu de los hombres el espíritu de Dios.

De donde se colige que Jesucristo era y es verdaderamente el Salvador de la humanidad. Porque, ¿qué es lo que esclaviza a la humanidad? Lo que esclaviza a la humanidad es la ignorancia de la verdad, es el vicio con todos los males que de él se derivan; es la privación del espíritu de Dios, con cuya cooperación y concurso podemos luchar ventajosamente contra el mal y los vicios que nos devoran y contra las tinieblas que invaden y llenan nuestra mente.

Hé aquí por qué era Jesús—y él mismo lo dijo muchas veces—el testimonio de la verdad y el ejemplo vivo de todos aquellos que querían seguir y practicar el bien. Hé aquí por qué se ha llamado a sí propio fuente de agua viva que mitiga toda sed, la fuente del espíritu que debe impundar el mundo y engendrar en él la vida eterna.

¿Por qué medios ha realizado Jesucristo todo esto? Mediante el dolor. Hé aquí la gran enseñanza, el secreto universal de todas las empresas humanas. Nada grande puede realizar el hombre sin el concurso del dolor. Sin él las obras más excelentes son incompletas, les falta la última mano. El poeta que no ha sufrido no arrancará jamás a su lira el acento más sublime y conmovedor. El hombre de ciencia, el sabio que no ha sufrido para conquistar la naturaleza y arrancarla sus secretos, la hallará siempre esquiva y rebelde a sus requerimientos, y no le mostrará jamás el escondido tesoro de sus misterios. El filósofo que no ha sufrido y no ha hecho más que sistematizar sus pequeñas ideas, que ha hablado de pesimismo, después de haber pasado una vida tranquila y sosegada; que hable de idealismo, después de haber vivido, como un materialista vulgar, en continuo contacto con la realidad sensible y material; que habla de positivismo, después de haber sorprendido gallardamente las fuerzas superiores, cuya influencia lo produce todo, hombres de acción, conquistadores, gobernadores de pueblos y fundadores de razas y religiones; en una palabra, filósofos, y pensadores a quienes no ha alcanzado el dolor ni llevan en su frente, en forma de estigmas, los atributos de la majestad del sufrimiento, resultan impotentes para engendrar la persuasión y echar las bases de una escuela que sirva de templo a la verdad.

Todo el que quiera dar testimonio de la verdad debe sufrir, y, si es preciso, morir por la verdad. Todo el que quiera ser maestro y guiar por el ejemplo, debe darlo, y darlo hasta la muerte. Todo el que aspira a señalar a los hombres un camino nuevo, debe decidirse a poner en el principio de ese camino, no su propia estatua, sino su cadáver.

Las estatuas son buenas para las civilizaciones de la decadencia, y sólo sirven para embarrar el camino y hacer imposible la marcha de un pueblo: que en su lugar un hombre ponga su tumba, y ella hablará más elocuentemente que esos vanos simulacros.

En este punto no se puede menos de admirar la sabiduría de los romanos. En Roma, a las orillas de la vía Apia, se veían todavía, no hace mucho tiempo, las ruinas de las severas tumbas de los grandes capitanes de la república y del imperio; aquellos monumentos fúnebres y gloriosos advertían al caminante que el muerto que en sus entrañas encerraban, aunque oculto debajo del mármol, del granito ó del pórfido, no había abandonado a su pueblo, sino que servía todavía invisiblemente a la causa de la patria, por la cual había dado su vida.

Yo no sé si esta costumbre era antihigiénica, pero es indudable que encerraba una alta moralidad. Un contemporáneo no es ciertamente digno de los honores populares, sino a condición de que lleve en su frente la aureola santa del sufrimiento y del martirio. El dolor y la sangre lo consagran.

Bajo este punto de vista, como bajo tantos otros, ninguno puede compararse con Jesucristo, muerto en la cruz; con Jesucristo que ha sancionado con la muerte, y con una muerte átzoz, el testimonio que dió de la verdad y los ejemplos de virtud que legó a los hombres en una vida de incomparable santidad.

Decíamos hace un momento que nos gustaba ver en las orillas de los caminos cadáveres encerrados en sus tumbas, como señalándonos el polo moral a donde es necesario nos elevemos. Pues bien; la cruz de Jesucristo, levantada en medio del camino de la humanidad, es la fuente de agua viva a donde debemos llegar, si verdaderamente queremos tener en nosotros la vida que nunca muere.

El hombre no tiene más que un medio para vencer el mal y aplacar la justicia, y este medio consiste en aceptar el sufrimiento, así como el

castigo y la expiación necesaria del mal moral. Y Jesucristo aceptó este sufrimiento infinito; fué el Cordero de Dios que quita los pecados del mundo, y con su cruento sacrificio de la Cruz satisfizo la justicia divina y reconcilió el cielo y la tierra. De entonces más, Dios templó su cólera, dióse por terminado el régimen del terror, y desde los brazos de la cruz bajaron sobre la humanidad los primeros templados rayos de la aurora del amor conque el Padre celestial inauguró el nuevo período de misericordia y salud.

Y en efecto, Dios, como Padre, es el que domina el mundo moderno, y por esto saludamos en la víctima del Calvario al gran creador de la fraternidad humana, porque la fraternidad humana es la consecuencia natural de la Paternidad divina. Por esto, todos esos que hablan de fraternidad humana, negando al propio tiempo la paternidad celestial, serán desmentidos siempre por los hechos más terribles y no conseguirán otra cosa, con sus predicaciones insensatas, sino ahondar odios y encender luchas fratricidas hasta la opresión, hasta la efusión de la sangre, hasta el ensañamiento fiero é implacable.

En cambio, cuando se quiera inaugurar aquí en la tierra la santa fraternidad, esa fraternidad que llega hasta el abandono caritativo de los propios derechos en beneficio del prójimo; esa fraternidad que va hasta a curar las llagas de los menesterosos que agonizan a nuestro lado, que se acerca sin miedo ni prejuicios al hombre cuya boca vomita blasfemias y cuyas manos están encallecidas por el trabajo; esa santa fraternidad que va hasta a la muerte por abrazar, en un apretado y universal abrazo, a todos los miembros de la familia humana; cuando se quiera inaugurar en la tierra esta fraternidad, será menester recordar que es obra exclusiva y privativa de Jesucristo, y que no puede derivar sino de la paternidad celestial, que es la paternidad del Dios del Evangelio.

Ninguna otra cosa es poderosa a producir: ni la ciencia, ni la filosofía, ni la política económica ni social. Siempre que estas fuerzas humanas, alejadas del Crucifijo, quieran implantar esa fraternidad, caerán bajo las leyes de la vieja humanidad antes de la redención, porque habrán de tropezar siempre con el incomparable obstáculo de la pobreza, y, por consiguiente, con la irreductible diferencia de clases sociales. El socialismo no tiene más solución que Jesucristo: los pobres que le siguen llaman hermanos a sus semejantes, porque saben que todos tienen un mismo Padre celestial.

Sin esta fraternidad humana que ha fundado Jesucristo y que se deriva de la Paternidad divina ¿qué sería del mundo? ¿Qué sería de la sociedad, qué del capital, qué de las instituciones y de todo lo existente, si a esas apinadas masas que se agitan en el socialismo, se unieran los pobres de Jesucristo, y, señalando con sus descarnados brazos el código del hambre, impusieran por la fuerza la soberanía del pauperismo?

Porque no hay que olvidar una cosa: ellos, los pobres, son el número, el número es la fuerza, y, aparte del evangelio de Jesucristo, la fuerza es la gran ley del mundo moderno. No lo decimos nosotros; lo ha dicho un eminente estadista alemán que ha bajado las gradas del sepulcro envuelto en la gloria de una indiscutible celebridad. Por consiguiente ¿no es verdad que todo pobre que, por entender la pobreza como Jesucristo, renuncia al ejercicio de esa fuerza y a las posibles conquistas que trae aparejadas, y se abraza con sus harapos, y acepta con resignación la ley del infortunio, es un hombre benemérito, a quien debe respeto la sociedad? Ello es cierto: la sociedad vive por la abnegación del pobre, y el día que la pobreza niegue a la sociedad la heroica limosna de su abnegación, ese día la sociedad morirá a manos de la anarquía.

Pero ese día no llegará jamás, porque Jesucristo será siempre el Padre y el Capitán de los pobres, y, en vez de conducirlos, como Espartaco, al Aventino, los conducirá a las cercanías del Calvario, para enseñarles la resignación, señalándoles, por encima de los brazos de la Cruz, los esplendores de la gloria conque Dios premiará la pobreza de esta vida en la inmortalidad.

FR. S. DE LA N.

¿Será el despertar de un pueblo?

Otra de las manifestaciones que demuestran la teoría que sustentamos, de que llegado el momento de que se realice una idea, esta toma cuerpo y vida y se muestra en diferentes manifestaciones simultáneas, es la creación en esta ciudad de la Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba.

El campo estaba convenientemente labrado por los perjuicios sufridos, sobre él se había esparcido el abono del raciocinio y la demostración aritmética, y la semilla que en él existía, luego que condiciones de circunstancias vinieron a darle el calor necesario, no pudo por menos que desarrollarse y producir la nueva entidad: no era el acaso quien la fecundaba, era el calor que le daba la necesidad sentida de la reforma, del mejoramiento, del adelanto; y así como en la Unión Mercantil se sumaron los elementos homogéneos que la integran, unidos por el vínculo de igualdad del mal sufrido y comunidad de aspiraciones, así las clases agriculto-

ras se habían agrupado y reunido fundidas por la igualdad de daños y la identidad de deseos.

Y esta necesidad sentida por las clases agrícolas, como más material y tangible, y como más directa y estrechamente unida a la vida real del individuo, fatal y necesariamente hubo de manifestarse primero; y de aquí que primero se constituyera la Sociedad de ganaderos y después la Unión Mercantil, sin que con esto haya terminado el período evolutivo primario, que clara y concretamente se manifiesta en Córdoba, pues otras entidades corporativas han venido a la vida después, y de ellas hémós de ocuparnos posteriormente.

Basta, por el momento, consignar los hechos de la creación de la Sociedad de ganaderos y de la Unión Mercantil, como primeras y primordiales manifestaciones del espíritu que informa en esta época a las clases que producen, distribuyen y consumen la riqueza.

Concretándonos, por ahora, a esta primera manifestación del despertar de esta ciudad a la vida práctica, la creación de la Sociedad de ganaderos de esta provincia, no es posible otra cosa como acto previo más que manifestar nuestro entusiasmo y enviar los más calurosos plácemes y enhorabuénas a dicha entidad, a la que debemos todos el no pequeño beneficio de consumir la carne necesaria al diario alimento a precios más baratos que en todas las demás capitales de provincia y poblaciones de análogo vecindario, beneficio común a todos los vecinos, y que demuestra la necesidad de su creación y los resultados verdaderamente asombrosos que puede ofrecer esta nueva era, cuyos primeros albores producen ventajas como la apuntada.

Naturalmente este resultado no se ha obtenido sin esfuerzos y sin quebrantos; del mismo modo que en la vida del individuo, en la primera infancia, al dejar el regazo materno, son difíciles e inciertos los primeros pasos, y determinan como resultado inmediato una caída, en la vida de las entidades jurídicas, que no porque así lo sean deja de ser vida, los primeros movimientos son tan difíciles e inciertos como en la vida material, y su resultado inmediato es una pérdida, un quebranto en los intereses de la entidad. La Sociedad de ganaderos, como entidad, no podía sustraerse en sus primeros pasos a la ley general de la vida, y así vemos que en los primeros meses de su constitución, en vez de realizar beneficios, sufre quebrantos de no pequeña importancia, que resultan consignados en la memoria presentada a la Junta general de dicha Sociedad, que se celebró en 15 de Febrero anterior.

En ella vemos que en el mes de Febrero de 1906 existía una pérdida de 13.162.72 pesetas que fué mensualmente amonoriándose hasta Julio, en que sólo fué de 2.418.77 pesetas, y en Agosto ya la pérdida se convirtió en beneficios, que siguieron análoga escala ascendente en los meses sucesivos; esto es: que a la incertidumbre de los primeros pasos había sucedido la seguridad y el dominio de la función; en una palabra: la Sociedad de ganaderos había aprendido a andar.

Libre ya de la presión insostenible del esfuerzo de adaptación al medio, la vida se presenta fácil y halagüeña a esta entidad; realizó su cometido satisfactoriamente y llega a obtener en dicho año beneficios líquidos que representan el 9.66 por 100 de cada acción, de las que sólo han desembolsado sus poseedores el 25 por 100 de su valor nominal.

En vista de los resultados que se obtengan parcialmente se podrá esperar que la conferencia sea más útil y provechosa para los intereses de la civilización.

Alemania desea evitar que se le impute la culpa del fracaso del concierto internacional. Reducir los armamentos en cantidad proporcionada con la respectiva población de los países, según propone el coronel Gaedke, es un plan poco meditado que ofrece ventajas é inconvenientes. Alemania quedaría disponiendo de más fuerzas militares que Francia; pero Rusia tiene 57 millones de habitantes sobre el censo de población del imperio alemán, cuya preponderancia resulta anulada.

El móvil de la política alemana es la aspiración al predominio sobre todos los pueblos del mundo. Tal es la causa generadora de la cues-

Asegurada la realización de este primer fin, conseguidos los resultados positivos de un dividendo suficientemente remunerador y un abarataamiento del artículo, que coloca a nuestra ciudad a la cabeza de las demás capitales de España, en este extremo, consecuencia lógica era, fatal y necesaria, que tuviera cumplimiento la inexcusable ley del progreso, y que pensara ampliar su esfera de acción, como así lo acordó en Junta general de 18 de Noviembre de 1906, encaminando hoy sus trabajos a la realización de estos nuevos acuerdos, sin abandonar por ello ni un momento el desarrollo y perfeccionamiento conseguido en su primer negocio de abastecimiento de carnes.

Este primer ejemplo, este primer paso en la vida de nuestra época, este primer destello de un porvenir más halagüeño para nuestra ciudad, soberana, un día ya lejano, del mundo intelectual, en cuyas madrazas y escuelas recibían enseñanza los sabios de las más apartadas regiones, Sultana de Occidente que muellemente recostada en las márgenes del olivífero Betis ha visto desaparecer sus riquezas, su sabiduría y su importancia, y comiendo, como vulgarmente se dice, de sus propias carnes, se vé hoy reducida a una condición impropia de su rango, de bemostrarnos a todos, a cada uno en su esfera, y con arreglo a los medios a su alcance, a unir nuestros esfuerzos, sumar nuestras energías y aguzar las inteligencias para restituir a esta región el esplendor y riquezas a que debe aspirar y tiene derecho por su cielo, suelo, clima y situación geográfica.

EL BACHILLER DOMINICO MARCENSE.

## CARTA DE BERLIN

Los armamentos.—Política alemana.—Cuestión política.—En el Reichstag.—Créditos coloniales.

Las dificultades de orden económico que se oponen al desarme general de las naciones presentan colosal magnitud a los ojos de algunos estadistas alemanes.

Peró la conferencia de La Haya debe reunirse dentro de un breve plazo y es preciso procurar que sus resultados alcancen cierto grado de realidad práctica y oportunista.

A juzgar por las manifestaciones de la prensa oficiosa, la principal labor del gobierno alemán consiste en preparar acuerdos particulares con diferentes Estados, que sirvan de base para los trabajos posteriores.

En vista de los resultados que se obtengan parcialmente se podrá esperar que la conferencia sea más útil y provechosa para los intereses de la civilización.

Alemania desea evitar que se le impute la culpa del fracaso del concierto internacional. Reducir los armamentos en cantidad proporcionada con la respectiva población de los países, según propone el coronel Gaedke, es un plan poco meditado que ofrece ventajas é inconvenientes. Alemania quedaría disponiendo de más fuerzas militares que Francia; pero Rusia tiene 57 millones de habitantes sobre el censo de población del imperio alemán, cuya preponderancia resulta anulada.

El móvil de la política alemana es la aspiración al predominio sobre todos los pueblos del mundo. Tal es la causa generadora de la cues-

tion polaca y de los incidentes coloniales que se han suscitado en el Reichstag.

La compañía colonizadora de Polonia viene a ser el instrumento de que se vale el gobierno para germanizar el territorio comprendido entre Rusia, la provincia de Posen y la Prusia occidental.

Con arreglo a la nueva Ley de expropiación que se prepara en el Landtag prusiano, los naturales de Polonia tendrán el derecho de comprar bienes en su país, pero no podrán edificar en los terrenos sin licencia de las autoridades, que únicamente se les otorga después de firmar el siguiente forzoso compromiso:

«Concedemos a la sociedad alemana de Cajas de socorro el derecho de comprar nuestras propiedades, cuando le convenga, por el precio que señalen dos peritos y uno tercero en discordia, nombrado de oficio por el gobernador.»

De esta manera, dentro de pocos años habrán desaparecido de Polonia todos los polacos, mediante la acción del comité colonizador, que obrará con absoluta independencia, disponiendo de cuantos créditos estime necesarios, sin dar cuenta de su inversión.

En la actualidad los debates coloniales del Reichstag carecen de verdadero interés. Bülow puede considerarse satisfecho del resultado de las elecciones. El diputado Ledebour pretende dar importancia a los ataques dirigidos contra el canciller por la prensa socialista, pero Bülow contesta con brío calificando como imbecilidad calumniosa los rumores propalados respecto a la organización de un ejército colonial en el Sudoeste africano.

Ledebour insiste, aunque sus palabras apenas encuentran eco en la Cámara, dispuesta a aprobar sin dificultad los créditos póstumos que el Reichstag disuelto había rechazado.

Recuerda que las noticias referentes a los aprestos militares de la colonia del Cabo han tenido su origen en Alemania, entre los paugergermanistas, que las comunicaron a los periódicos de Londres.

Ciertamente no se debe olvidar que la prensa oficiosa de Alemania, en el año de 1905, trataba de justificar la necesidad de un ejército de siete mil hombres en la Colonia, como recurso para imponer respeto a los ingleses.

El imperio alemán aspira siempre a la dominación y confía más en el número de los soldados que en las habilidades de la diplomacia para asegurar la paz universal mediante la segunda conferencia de La Haya.

ANKEL.  
Marzo, 1907.

## IREQUIESCAT...!

A la memoria de mi malograda y muy querida amiga la señorita Enriqueta Boutellier Manin.

Ayer todo fué risa en tu morada. Hoy todo es llanto en el hogar tranquilo. La muerte, con su dura mano helada, de tu dulce vivir ha roto el hilo. Con el cortante filo de su guadaña sanguinaria y fiera, cercenó los encantos de tu vida, y te arrastró vencida y llorando, donde el silencio del olvido impera.

En donde quiera que tú estuviste brotar hiciste.

Pablo se precipitó fuera del comedor.

No alcanzaron ni el auxilio divino ni el humano.

Cuando llegaron, D. Martín no existía; la muerte había sido instantánea. El pavo humeaba todavía sobre la mesa; en la copa de Juana estaba aún la mitad del vino que había contenido, cuya otra mitad había bebido a la larga vida de su amo.

Es indescribible el desconsuelo que, como una lúgubre noche, se esparció en la casa y por todo el pueblo. Era una aflicción tan profunda y general como no pueden concebiría aquellos que no han visto a un rico, a un poderoso, invertir sus pingües rentas, no en gozar, brillar ni darse tono, sino en obras de caridad, y llegar a ser por este medio el padre y el amparo de todo el pueblo humilde. Así fué que la noticia de la muerte de D. Martín no vino en los periódicos; pero corrió de boca en boca como un prolongado lamento. En su entierro no hubo una larga fila de vistosos coches; pero sí una larga fila de pobres desconsolados. Sobre su tumba no se pronunciaron elocuentes panegíricos; pero vertieron lágrimas muchos ojos y oraciones muchos labios; no se le puso un eloquente epitafio compuesto por un sabio latino; pero en boca de todos estaba este epitafio:

AQUÍ YACE EL PADRE DEL PUEBLO

Doña Brígida estaba serena en su aflicción, como competía a la anciana que viendo cortado el último lazo que ata su corazón a la tierra, se lo ofrece a Dios quebrantado, pero entero.

El Abad no hacía esfuerzo por ocultar su aflicción mansa, profunda y santa como él.

Verdad es, señor; pero lo que otro suada, a mí poco me dura: es regular, señor, que yo me muera de frío?

—¿Y es regular que sea yo abastecedor general, tía cáustico?

—¿Y cómo ha de ser, si su mercé tiene, y yo no? Yo he de buscar arriño; que el que no tiene sombrero, se encalma; y los ricos son los que matan ó sanan a quien quieren. Mejor librado sale su mercé, que más vale tener que no desear.

—Ya por hoy me ha sacado usted bastante, y ha acabado con mi paciencia, dijo D. Martín, volviéndole la espalda.

—¡Jesús!... ¡y qué ipotismo gasta su mercé hoy! murmuró marchándose la tía Latrana.

Aquel día, en la comida, estuvo D. Martín más campechano que nunca.

—Oye, Juana, preguntó al ama de llaves, ¿me querrás decir quiénes eran los que componían aquella reaña de gente que visoró en la cocina?

—Señor, la tía de la cocinera, el primo de Miguel Gil, una sobrina de mi cuñada, la nuera del cochero...

—Ya, ya, yal yal! estaban por aquella regla de un convidado convida a ciento. Tráeme esto a la memoria, que andando Nuestro Señor por el mundo, con sus Apóstoles, les cogió la noche en un descampado.—Maestro, ¿querrás que nos recojamos a aquella choza? le dijo San Pedro.—Bien está, respondió Jesús.

Llegaron a la choza, en la que había un viejo que les dió albergue con muy buena voluntad, y les ofreció de cenar. Estando cenando, llegó uno de los discípulos.—¿Qué se ofrece? preguntó el viejo.—No hay disculpado, dijo San Pedro, es de los nuestros.—Sea en buen hora, dijo el

la chispa ardiente de la alegría; por donde quiera que tú pasaste siempre dejaste recuerdo grato, luz y armonía.

Tu risa eterna, dulce y perlada cual la cascada dejaba rastro de blanca espuma. Eco sonoro, puro y vibrante, luz rutilante que de las penas borró la bruma.

Cual brisa errante que pasa y cruza fuiste andaluza de las que vierten donaire y gracia, y tu alma joven, locuaz y buena, de vida llena, no estubo al goce jamás rehacia.

Tantos encantos, tanta alegría, tanta energía, tantos ensueños arrobadores, tanta ventura, con mano fuerte troncó la muerte... ¡Pobres anhelos! ¡Tristes amores!

Duerme y reposa, fugaz estrella, que rauda y bella, del pecho amigo fuiste consuelo. La fiel memoria que tú anhela de los que amaste no te abandona... ¡te sigue al cielo!

Donde el silencio del olvido impera la Parca te arrastró, desfallecida, cercenando los goces de tu vida con su guadaña sanguiñaria y fiera, cuyo cortante filo de tu amada existencia cortó el hilo y te dejó en la tumba aprisionada...

Ayer todo fué luz en tu morada... ¡Hoy todo es sombra en el hogar tranquilo!

PEPITA VIDAL

15-3-1907.

## CRÓNICA

### LA SEQUIA

La primavera llega. Los campos andaluces, bellos y floridos, aparecen bañados por un sol tenaz é implacable. El cielo es de un azul purísimo; la sequía empieza á iniciarse. El cronista, en su asiento del ferrocarril, ha cruzado la campiña cordobesa en uno de estos atardeceres del poético Marzo.

Y al contemplar las sementeras lacias, secas y mustias y este cielo de un añil constante, he meditado triste y filosófico.

Por mi imaginación ha cruzado en visión retrospectiva el recuerdo de una época, aún no lejana, de luchas, de hambres, en que estos pobres campesinos, labradores modestos, fueron víctimas de una epidemia terrible, avasalladora, destructora de vidas y haciendas: la sequía.

Y al cronista, ante esta tenacidad de la naturaleza, al ver este sol vengativo é implacable, se le representa el problema del año anterior con todas sus crueldades y amarguras, con clamores de rebeldía y luchas trágicas entre unos hombres y otros, entre los que mandan y los que obedecen. La cabeza, en estas circunstancias, pierde su autoridad y el estómago triunfa con mandato imperativo.

—Si no tenemos pan, se quita—decía entonces el bracero andaluz, y usando de un derecho innato, del derecho á la vida, obraba con arreglo á su voluntad, libremente...

El cronista ha llegado al término de su viaje, y en un pueblo de esta provincia, de los más importantes por su agricultura, recoge una impresión rápida del tema de actualidad en estas poblaciones: el año agrícola.

Un escritor moderno, el gran *gourmontista* *Asorin*, os ha dado, lectores, en un admirable libro, una idea clara y detallada de lo que es la vida en estos pueblos de España tranquilos y sosegados, donde unos buenos señores, algo viejos y achacosos, van diariamente al casino á hablar de política y del tiempo, y unas jovenci-

tas lindas é ingenuas—morenas y pálidas, rubias y risueñas—pasean todas las tardes por el *parterre* de la estación para ver los trenes que pasan...

No necesito yo, por consiguiente, describirlos la vida cotidiana y vulgar de estos pueblos.

En el casino, á media tarde, y apurando á pequeños sorbos una copa del dorado vino andaluz, el cronista ha oído la charla *pueblerina*.

Un señorito de ancho sombrero de alas y chaqueta corta cordobesa, dijo un poco triste: —Si para el 20 no llueve estamos perdidos.

Moría la tarde. A través de los balcones del casino, yo ví al bello astro perderse á lo lejos, entre unos montes...

Un tertuliano, contemplando la puesta del sol, dijo resignado: —No se vé ni una nube; mañana será un día como hoy, hermoso, primaveral. Y en un rincón de la estancia donde nos encontrábamos, el cronista vió agitarse, gozosa, la siniestra figura del usurero, que preparaba sus garras, y sonreía satisfecho é irónico...

A. JIMENEZ LORA.

## EXTRANJERO

(De la Agencia Fabra)

Roma.—Numerosos despachos procedentes de distintos puntos de Italia señalan la intensa emoción y el profundo dolor que ha causado la catástrofe del *Jena*.

La impresión es sobre todo mayor en las ciudades marítimas, especialmente en Génova y Nápoles, donde el *Jena* era muy conocido, á consecuencia de las numerosas visitas que á dichos puertos ha hecho la escuadra francesa.

En Génova el comité del nuevo ferrocarril directo entre dicha capital y Milán, suspendió su sesión en señal de duelo, acudiendo al consulado francés para dar el pésame.

En Nápoles los oficiales del departamento marítimo han teleografiado, por mediación del almirantazgo, dando su pésame á la marina francesa.

Todos los periódicos expresan su profunda simpatía.

El *Popolo romano* muestra su regocijo al saber que la catástrofe no ha alcanzado las proporciones contenidas en los primeros despachos recibidos.

Termina su artículo enviando el más sincero pésame á la marina francesa y á las familias de las víctimas.

San Petersburgo.—En vista de que los rumores de una próxima disolución de la Douma han motivado una baja considerable en los valores, tanto en la bolsa de Moscú como en la de San Petersburgo, la *Gaceta de la Bolsa* ha interrogado á varios miembros de la Douma, los cuales han declarado ser inexactas cuantas versiones han circulado sobre este particular, añadiendo que hasta ahora la Douma no ha dado motivos para una disolución, puesto que ha demostrado que su único deseo es trabajar seriamente en un sentido constitucional y sobre un terreno perfectamente legal.

Según otras informaciones que publica el mismo periódico, los cadetes han acordado observar una actitud pacífica hacia la declaración ministerial y combatir todas las fórmulas de órdenes del día que presenten los demás partidos, capaces de provocar un conflicto entre la Douma y el Gobierno.

El *Reteh* dice que un voto de desconfianza conduciría, constitucionalmente, á la retirada del ministerio, nó á la disolución de la Douma. El Gobierno, descontento de la actual composición de la Douma, la sacrificará ciertamente á Mr. Stolypine.

El trabajo común entre la Douma y Mr. Stolypine, añade el periódico, parece de todo punto imposible; pero la necesidad de un cambio de gobierno tendrá forzosamente que resultar de la gestión ulterior de los trabajos de la Douma.

15-3-1907.

## El ingreso en la carrera judicial

En la *Gaceta* aparece un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Las vacantes de Juzgado de entrada se proveerán en la siguiente forma: en la primera y segunda serán nombrados los aspirantes á la judicatura más antiguos, por orden de clasificación, en la escala del Cuerpo; la tercera recaerá en un cesante ó excedente, con sujeción á lo prevenido en el art. 18 del Real decreto de 5 de Febrero de 1906.

En defecto de funcionarios que hubieren solicitado el reingreso en la carrera, será llamado á ocupar esta vacante el aspirante más antiguo, en el orden anteriormente indicado.

Art. 2.º Quedará en suspenso toda tramitación de expedientes incoados en solicitud de ingreso de abogados en la carrera judicial, y no se dará curso á las instancias que al expresado fin se presenten en el ministerio de Gracia y Justicia.

Art. 3.º Quedan subsistentes los preceptos de los Reales decretos de 22 de Diciembre de 1902 y 5 de Febrero de 1906 en todo lo que no sean modificados por el presente.»

## Fuente-Obejuna

(De nuestro corresponsal)

Efectos de la sequía.—El carbunco.—El mercado.

La pertinaz sequía está ya causando daños de consideración en los sembrados de esta comarca, particularmente en las cebadas y avenas, las cuales se perderían completamente si no lloviese en lo que queda de mes.

Los trigos también han sufrido algo por la falta de agua, observándose en ellos la escasez de hijos y de desarrollo.

La arboleda, en general, se encuentra por la misma causa retrasada en su florescencia, y el plantío de las huertas seco en su mayoría, por efecto de las grandes heladas.

No hay que decir que el ganado que no es de establo está sufriendo también las consecuencias del estado meteorológico actual. No obstante, la mortalidad de él es escasa, excepto en el de cerda, que á causa del mal rojo y del carbunco hay que contar bastantes bajas.

Y ya que hemos nombrado el carbunco, debemos llamar la atención de los dueños de ganados en que se presenta esta enfermedad, para que obliguen con todo rigor á sus ganaderos á que quemen, hasta convertirla en cenizas, á toda res que muera de tan contagiosa como incurable enfermedad.

No hace muchos días presenciámos la muerte de tres perros que habían comido carne de un cerdo muerto de carbunco.

Con la cremación se evitarán, indudablemente, muchas pérdidas de ganado y aún las desgracias personales que pueden ocurrir, dado el poco escrúpulo que aquí tienen, principalmente la clase pobre, de aprovechar para su manutención las carnes de animales muertos, sin cuidarse de investigar las causas.

Con respecto al mercado no ha habido alteración sensible en los precios de los granos que dejamos consignados en nuestra anterior crónica.

15 Marzo.

## TRIBUNALES

Causa por asesinato

Anteayer, después de cerrada nuestra primera edición, continuó en la sección segunda de esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Antonio Bermudo Bermudo, por el delito de asesinato.

El abogado defensor don Enrique Ruiz Martín, en un hábil y correcto informe, sostuvo sus conclusiones reformadas en el sentido de que no era de apreciar la reincidencia, puesto que las lesiones que causó Bermudo sólo tardaron en curar siete ú ocho días, y en virtud de la reforma del Código, no pasando de quince su curación, deben apreciarse sólo como una falta.

Mantuvo, pues, que únicamente se trataba de un homicidio sin ninguna agravante y sí con las atenuantes de embriaguez no habitual, falta de intención de haber cometido un mal tan grave y arrebató y obcecación.

El Presidente del Tribunal de Derecho hizo un imparcial resumen de los debates.

El jurado dió veredicto de culpabilidad, desestimando la alevosía, cualificativa del asesinato, así como las atenuantes propuestas por la defensa, y apreciando la reincidencia.

En vista de lo avanzado de la hora se suspendió el juicio para continuarlo ayer.

Al reanudarse, el Fiscal y el acusador privado, en sus informes en derecho, pidieron que se impusiera al procesado la pena de veinte años de reclusión temporal, accesorias, costas é indemnización de tres mil pesetas á la familia del interfecto.

El defensor solicitó que se rebajara la pena á diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión y mil quinientas pesetas de indemnización.

Y el Tribunal de Derecho condenó á Antonio Bermudo Bermudo á veinte años de reclusión, accesorias, costas y dos mil pesetas de indemnización.

## Juicios orales

Mañana, en la sección primera, se verá en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por atentado, contra Ramón Diaz Aroca.

Le defenderá el abogado señor Carretero (don Manuel) y le representará el procurador señor Ramirez.

En la sección segunda habrá mañana otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Posadas, por hurto, contra Manuel Sánchez Gómez.

Los señores Gutiérrez Ravé y González Delgado tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

## GACETILLA

Rogativas.—La ilustre Confraternidad de Labradores de esta ciudad, para obtener de Dios, por mediación de San Rafael, el beneficio de la lluvia, de que tanto necesitan nuestros campos, ha determinado celebrar una novena á nuestro excelso Custodio, en su iglesia. Dichos actos empezarán hoy, media hora después de oraciones.

Las elecciones provinciales.—Por un error de información digimos ayer que fué proclamado diputado provincial por Montilla don Francisco Salas Belber. Los proclamados fueron: don Luis Antonio Aparicio Sarrion y don Antonio Millán Fernández, republicanos, y don Manuel García Carmona y don Mateo Navajas Rodríguez, liberales. Sobre este extremo se nos ruega hagamos constar que en ninguna de las actas del distrito aparece el señor Navajas con el segundo apellido Navas, que es precisamente el tercero suyo, habiendo ocurrido únicamente que en dos secciones figura dicho señor con su nombre y su primer apellido, sin mencionar el segundo, á pesar de lo cual, se le computaron los votos, como ordena terminantemente el artículo 51 de la Ley; y que respecto al otro extremo de la protesta, lo ocurrido ha sido que en el acta de una sección, remitida á la Junta provincial no se señaló al margen de la misma, por olvido, el número de votos que obtuvo cada uno de los candidatos, quedando la casilla en blanco, pero tal número de votos figura, no solamente en todas las demás actas, sino en las certificaciones que en el momento del escrutinio se facilitaron á los candidatos, en el acta original que se remitió á la cabeza del partido y en la que obra en el expediente electoral del Ayuntamiento respectivo.

Lotería extraordinaria.—El sorteo de lotería extraordinaria que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Abril, constará de billetes 15000, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, á 25 pesetas, distribuyéndose 2.625.000 pesetas en 792 premios, uno de 500.000 pesetas, otro de 125.000, otro de 50.000, 14 de 100.000 y 766 de 2.000.

Teatro-Circo.—Esta noche se despidió del público, con una variada función, el celebrado transformista Donnini, que con lisongero éxito actúa en el Teatro-Circo del Gran Capitán.

Nuevo establecimiento.—Anoche se abrió al público el establecimiento de pasamanería titulado *El Siglo*, que ha instalado en la calle Conde de Cárdenas, número 20, nuestro estimado amigo don Antonio Zafrá. En este nuevo centro de novedades encontrará el público un extenso surtido en los diferentes artículos de pasamanería y otros, propios de esta clase de establecimientos.

Franquicia postal.—Se ha concedido franquicia postal á las oficinas de conservación catastral, á las Juntas provinciales y locales de Reformas sociales, á los inspectores provinciales de Sanidad, á las Cámaras agrícolas oficiales y á las Escuelas superiores de Industrias.

Enfermo.—Por los dependientes de la autoridad local ha sido conducido al hospital de Agudos un sujeto llamado Francisco Pedrajas Gaitán, que se hallaba en la vía pública gravemente enfermo y sin recursos.

A los interesados.—Los vecinos de esta capital Enrique Menjibar Fuentes y José Díaz López, cuyos domicilios se ignoran, deben presentarse en la Secretaría del Gobierno militar para recoger documentos que les interesan.

Perrería.—Ayer, en la calle Abéjar, un perro mordió á una niña, causándole una herida en una pierna, que le fué curada en la casa municipal de socorro.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á un sujeto que á las seis de la tarde descargó una carrada de paja en la calle Escañuela; á una pupila de una casa de la calle Morería que promovió escándalo á las altas horas de la noche; á dos mujeres que cuestionaron en las inmediaciones del fiato de San Sebastián; á un vecino de la calle Santa Inés que maltrató á su esposa, y á una vecina de la plaza Mayor por arrojar aguas sucias á la vía pública.

Viajes á Sevilla.—La Compañía de los ferrocarrillos de Madrid á Zaragoza y á Alicante establecerá un servicio especial por trenes ordinarios, con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos, para las personas que quieran asistir á las fiestas de Semana Santa y feria en Sevilla. He aquí la tarifa correspondiente á nuestra provincia: Villa del Río 21'25 pesetas en segunda clase y 12 en tercera; Montoro 20 y 11'50; Carpio 18'50 y 10'50; Villafraña 18 y 10. Estos billetes se expendrán en dos períodos: el primero comprende para la ida los días 22, 23, 24, 25, 26 y 27 del actual y para el regreso el 30 y 31 de Marzo y 1 y 2 de Abril, y el segundo para la ida el 15, 16, 17 y 18 de Abril y para el regreso el 21, 22, 23 y 24 del mismo. El viaje sólo podrá hacerse por los trenes mixtos de los días indicados.

Buen servicio.—La guardia civil del puesto de Lucena ha detenido á un individuo apodado *Palato*, cómplice de un robo de tres caballerías, efectuado en el término de Córdoba durante los primeros días del mes actual. La benemérita le ocupó una de dichas caballerías y ha conseguido también rescatar las otras dos, que habían sido vendidas por el sujeto que los hurtó. Este, conocido por *Frasuelo*, está preso como autor de otro robo de catorce cerdos, efectuado hace poco tiempo en una finca del término de Lucena.

Misa nueva.—El próximo día 19 celebrará por primera vez el santo sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial de nuestra Señora de Consolación, de la villa de Doña Mencía, el presbítero don Juan Navas Barba. Será apadrinado por don José María Campos Lama, y expondrá las glorias del sacerdocio católico el ilustrado presbítero don Jesús Lucena y Luque.

Minas.—Don José Martínez Ruiz ha solicitado quince pertenencias de la mina de zinc *El Califa*, del término de Córdoba, y don Pedro José Barbero Mesa doce de la de hierro *Santa Rosa*, de Villanueva del Duque.

Captura.—Asegúrase que la policía francesa ha capturado en Argelia al célebre criminal conocido por *Chato de Jaén*, que hace algún tiempo se fugó del penal de Melilla.

Las aguas de Marmolejo son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporadas oficiales de 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

Reuma.—Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el *Balsamo anti-reumático de Oribe*. Triunfó donde fracasaron otros; 2 pesetas frasco.

Si los vasos capilares no funcionan bien, el cabello se seca y se desprende, produciéndose rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua *La Flor de Oro*, sin rival para la conservación y crecimiento del cabello y desaparición de las canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Para tos, ronquera y toda afección de la garganta ó pulmones, se recomiendan como remedios de probada eficacia el *Pectoral de Anacardium* y el *Acetate de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp*. Aún la tisis en su primer período ha cedido á su poderosa acción.

Quedando pocos días para la venta de los artículos negros de señora y caballero, conviene sepa el público debe visitar el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, antes que ninguno otro; y podrán convenecerse de que no hay otra casa que presente más surtido, ni precios más baratos. Se ha recibido una nueva remesa de velos, imitación blonda, de siete pesetas uno; todo seda. Además hay un surtido completísimo en toda clase de velos y mantillas negras. También se han recibido ya las más altas novedades en trajes para caballero, del país y extranjero, para la próxima temporada.

Adornos y novedades.—Se han recibido muchos y muy nuevas colecciones en adornos de la más alta novedad y fantasía, cintas para rizar, rizarditos, plissés, cinturones, corbatas de gasa y otros mil artículos de novedad á precios increíbles. Pasamanería *«La Sevillana»*. Letrados 24.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, ója 1'50 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

De Semana Santa.—En adornos negros gran novedad, con sin lentejuelas, aplicaciones, plissés, rizardillos, encajes, cinturones, peñas y todos los artículos de temporada encontraréis los mejores surtidos á precios económicos en la pasamanería *«El Pensamiento»*, Letrados 8 y 10.

Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho, de ocho de la mañana á nueve de la noche: los días festivos se cierra á una. *«La Fortuna»*, Santa Victoria 8.

## SECCION AMENA

El vigía  
Da la presente sequía del campo en la lamparilla; abajo falta de agua y falta de aceite arriba.

Pensamiento  
Son los hombres felices muy inferiores en número al de los satisfechos.

Cantar  
En las promesas de amor no debe fiarse mucho; y por no creerlo así hubo grandes infortunios.

De sobremesa  
Un joven, que había asesinado de manera horrible á su propia madre, se presentó ante el Tribunal que lo iba á sentenciar y le preguntó el presidente si algo más tenía que alegar, y contestó:

Viejo, que tenía crianza.—¿Usted gusta de cenar? Le cortó un canto de pan, y el Apóstol se sentó á la mesa. A poco entró otro y después otro, hasta completar los doce, y con cada cual sucedió lo propio. ¡Vaya, pensaba el viejo de la choza, paciencia! ¡cómo ha de ser! Un convidado convidó á ciento. A la mañana siguiente le dijo San Pedro al viejo: el que has albergado es Nuestro Señor; deseca tú una gracia que se la pedirá en tu nombre. El viejo de la choza era gran jugador de naipes, así fué que le pidió sin pararse ganar siempre que jugara, lo que se le otorgó. Cumplido que hubo el viejo su tiempo, le dijo el Señor á la Muerte que fuese por él. Cuando el viejo vió llegar á la Muerte, estuvo muy listo á seguirla; porque era lo propio que yo: nunca había sido pesado para nada. Al caminar por esos aires, vió á una pareja de demonios que se llevaban el alma de un escribano. ¡Pobrecito! pensó el viejo que tenía buenas entrañas; el Señor padeció por todos sin excluir á los escribanos.—¡Eh, cornudos galanes! gritó á los diablos, ¿se quiere echar una manita de tute? Los diablos, que se desesperaban por una baraja, como que ellos fueron los que las inventaron, acudieron como pollos al trigo.—Pero, ¿qué se juega, preguntaron los demonios, puesto que no llevas dinero?—Verdad es, contestó el viejo; pero juego mi alma, que es de las buenas, por esa que lleváis ahí, que no vale un bledo; salís gananciosos. Verdad es, dijeron los diablos, y se pusieron á jugar. Por decañto ganó el viejo de la choza, y cargó con el alma del escribano.

Cuando llegaron arriba le dijo San Pedro: viejo de la choza, ya te conozco; ¡puedes entrar! Pero, ¿qué es esto? ¿no vienes sólo? ¡qué alma tan negra viene contigo!

—No, señor, no vengo sólo; que la compañía dicen

que Dios la amó. Esta alma está manchada de tinta porque es de escribano.

—Pues alma de escribano no entra en el cielo; cueña tú sólo.

—Cuando estuvieron ustedes en mi choza, me soplaron otros doce sin pedirme licencia; con que bien puedo yo hacer lo propio con uno; que un convidado convidó á ciento, dijo el viejo de la choza, metiéndose dentro con su amparado.

D. Martín comió opíparamente. Al gustar el pavo de Pascua que estaba perfectamente cebado con nueces é igualmente asado, mandó comparecer al ama de llaves, á cuyo cuidado eran debidas ambas excelencias.

—Juana, dijo, el pavo está que mejor no cabe; te doy la patente, mujer, y este vaso de vino para que te lo bebas á mi salud y á la tuya, para que el año que viene cebes y ases otro semejante, y yo me lo coma.

—¡Qué viva su mercé mil años! dijo Juana, tomando el vaso, que llevó á los labios.

—Mil no serán, pero una docenita me parece que han de caer dejándome en pie; pues más fuerte me siento que la torre de la iglesia. Verdad es que se gastó el acero, pero queda el hierro.

Una unánime aclamación de alegría y contento acogió estas palabras, con una bendición del porvenir.

D. Martín en este instante se echó hacia atrás en su sillón y dió un ronquido.

—¿Qué es esto? exclamaron todos levantándose.

—Que vayan por el Santo-Oleo, dijo el Abad, abalanzándose á su hermano.

—Que vayan por el sangrador, añadió doña Brigida, desabrochando el cuello de su marido, que estaba cárdeno.

—Sí, señor; que yo confío en que el Tribunal tendrá compasión de este pobre desgraciado...

Parches COSMOS

REUMA.—El eléctrico rojo.—CATARRO.—El eléctrico blanco.—NERVIOS.—Los parches sin pilas.

CHAMPAGNE BINET REIMS

Superior á todos los de igual precio.

Se vende en los principales Colmados, Restaurants y Cafés del mundo.

Representante en Córdoba Sr. D. Francisco García

El Cognac GONZÁLEZ BYASS

DE JEREZ Y SUS VINOS. Fino gaditano Tío Pepe. Fino viña A. B. Néctar. Solera 1847 y Manzanilla.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Patricio, obispo y confesor.—Mañana.—San Gabriel, arcángel. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento del Cister...

Santísimo Cristo de las Animas. Se rezará el rosario, letanía cantada, ejercicio del quinario...

Las misas que se digan mañana en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto... Sección comercial BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA...

ESMALTERIA FRANCESA Luis Chabaud

PARA SEMANA SANTA OCASION. En el nuevo local de paquetería, encajes y demás artículos... INTERESA CONOCER a los señores propietarios, maestros y contratistas de obras de edificación...

La Cordobesa SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA FUNDICION DE HIERRO CONSTRUCCIONES METALICAS

PRENSAS para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos...

La Western COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y MARITIMOS

Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES. Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES. Establecida legalmente en España.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Patricio, obispo y confesor.—Mañana.—San Gabriel, arcángel. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento del Cister...

LIQUIDACION

de todos los géneros por fin de temporada en la CAMISERIA DE HERNANDEZ VICTORIANO RIVERA, 6. Se liquidan a MITAD DE PRECIO todos los innumerables artículos de géneros de punto de primera calidad...

El conflicto de Motril

Ha quedado satisfactoriamente solucionado el conflicto de Motril, mediante una avenencia entre la Sociedad Azucarera y los cosecheros de caña. Muerte repentina En una casa de huéspedes de la calle Santa Cruz, de Madrid, ha fallecido repentinamente un sujeto llamado Braulio Aranda...

Embajador

El nuevo Embajador de Francia en España retrasará su viaje á Madrid, á causa de hallarse enfermo. Presentación de credenciales El Ministro plenipotenciario de Siam llegará en la semana próxima para presentar sus credenciales. Banquete El Ministro de España en Berna ha obsequiado con un banquete al Tribunal Federal que intervino en los asuntos de la Conferencia de Algeiras...

EL PAN DE LA SAUD

Liebig, que encuentra admirables fórmulas para resumir sus inmortales trabajos, llamaba al buen pan de la salud. Esta definición explica el éxito siempre creciente del verdadero HIERRO BRAVAIS...

TELEGRAFO Y TELEFONO

Catástrofes mineras Madrid 16, 12 m. Telegrafían de Berlín que anoche, en la mina Kleinvossell, de Lorena, hubo una explosión de grisú resultando sesenta y seis muertos y doce heridos.

Balance del Banco

Madrid 16, 12.15 madrugada. Según el balance del Banco de España, el oro ha aumentado 151.355 pesetas, la plata 2.852.390 y los billetes han disminuido pesetas 6.364.125.

Noticias de Tolón

Mr. Fallières, en su visita al hospital donde se hallan las víctimas de la catástrofe del «Jena», ofreció conceder recompensas á los heridos más graves. La conducción de los cadáveres al cementerio ha sido un acto grandioso.

